

类比红旗渠的白石渠 “老当益壮”再出山

60年前,30万林州人依靠一锤、一铲,一双手,苦战10个春秋,在太行山悬崖峭壁上修成全长1500公里的红旗渠。一脉传承的愚公精神,在广东云浮云安区白石镇,也有印记——一处类比红旗渠的壮举,从上世纪50年代开始,由勇毅无畏的白石人书就。他们前赴后继,以“敢叫日月换新天”的壮志投入,肩扛担挑,筑起白石渠。60多公里水网纵横村镇,汩汩流水冲刷了白石干旱缺粮的苦难历史,也谱写出人类水利建造史上的又一奇迹。

岁月荏苒,白石渠如沧桑长者,已然老去。它凝视着白石从苦旱贫瘠,到兴旺宜居的蝶变,倾听着城乡同声对青山绿水的呼唤,也欲重整旗鼓,为新时代白石的奋进和振兴,输送不可或缺的水之力。

2019年立项,斥资2800万元,兵分十路,齐头并进。白石渠,在乡村振兴的激扬合奏中,整修回归!“为云安的老百姓负责、为云安的未来负责、为云安的长远发展负责。”云浮市委常委、云安区委书记李军晓心念念的民生大事有了新进展。

渴 乡村振兴需要水

千古之湖,并非古而有之。

上世纪70年代,为解决周边农耕区灌溉问题,白石镇石底村开掘水塘,引白石河入域。千古湖是石底村的明珠,去年此时,湖水漾于山谷,粼粼微波下水草丰美,藻绿鱼肥,应和着周边生机勃勃的发财树,湖边农庄,亲水平台,悠然田园风光引来大批游客。

2020年入秋,千古湖水位逐日降低。“这是几十年没有出现过的情况,2020年太干旱,开春到现在,没有下过大雨。”石底村第一书记李锋告诉记者,脱贫攻坚战打响以来,石底村因地制宜发展多样化的产业,以党建创新工程为契机积极发展乡村旅游,千古湖与花卉苗木产业基地交相辉映,成为农旅亮眼景观,“没想到会干涸。”

盈水如天眼,失水是深坑。站在滴水无存的湖边,裸露的湖底泥石混杂,正如观者五味杂陈的心情。

几十里外的西圳村,统筹推进、分步实施的厕所革命、污水革命、垃圾革命已经完成。“四小园”板块则是西圳村为三清三拆量身定做的“后半篇”内容,村内随处可见,村委会对面绿树红花,即使冬天,也有春色满园的景象,美丽圩镇,已然在目。从乡道转入村广场,一河两岸长廊曲折,长者坐在木椅上休憩,孩童追逐嬉闹,老幼怡然自得。“这样的画面,我十年前做梦都想看到。”曾连任西圳村三届支部书记的梁光忠说,西圳村的变化翻天覆地,卸任之后,他最大的心愿是有足够的水力,浇灌三清三拆后村两委打造的“四小园”——小花园、小果园、小菜园、小公园。

渴。石底渴,西圳渴……以种植为核心的白石,皆渴。



■西圳村三清三拆后,重点打造小花园、小果园、小菜园、小公园,美化村容村貌。



■西圳村这几年发生了翻天覆地的变化。

忆 感天动地白石渠

云安区位于粤北低山丘陵地区,是粤西北历史上有名的“苦旱之地”。石底村扶贫干部李锋和西圳村党支部书记梁光忠,都是土生土长的白石人,对“苦旱”有切身的体会。

“小孩子都能念两句‘民福水,贵如油,穷人苦水没处流’……民福村是白石典型的苦旱区,你能想象白石有多缺水?”西圳村长大的梁光忠笑说。

不服天不服地的白石人,不会听天由命。为摆脱“苦旱之地,地贫民瘠”困境,实现“吃上饭,子孙后代有饭吃!”的梦想,白石人民立下愚公志,二十余年如一日攻坚克难,最终建成了一座人民水

利工程的丰碑。他们巧借天物,利用反光原理凿通隧道。在“铜鼓岩”的大石山开凿隧道时,由于要连续进行爆破,无法点灯,建设者们以“反光镜原理”用大玻璃镜折射太阳光照进山洞;有的地方出现渗水现象,无法安装炸药,就采用避孕套安放炸药,攻克了爆破难关。

悬崖峭壁全靠人工开凿。在民福段水渠建设中有一处上下落差100多米石壁,山体笔直平滑,连猫也难站得住,当地人称之为“跌死猫”。为开凿水渠,白石人民沿着绳攀上石壁,捆住身子,像“空中飞人”一样,在高悬石壁中间凿石打炮眼、装炸药。经过一年多的奋战,硬是在



■承接重修白石渠的水电四局某单位的工人们正在加紧施工。

石壁上开凿出了一条引水渠道。

步步艰难,寸寸惊险。在“修水利、战苦旱”的艰难岁月里,白石人书就了感天动地的英雄篇章。

干 开山劈石无畏惧

十年前的白石渠,穿过数十处石壁,凿通了8条共1010米长的石山隧道,架起8条渡槽,建设2076米虹吸管。

白石镇副镇长黄志强在记者的采访本上画下总干渠和东圳、西圳、云磁、石底四个大圳的水渠示意图。他说,几十年前,英勇的白石人为主渠配套开凿了167条支渠、毛渠,像白石的毛细血管,滋养万亩农田。

资料显示,白石渠建成后,彻底解决了云安区白石镇、罗定市苹塘桐油村、郁南县河口镇绿化村15000多亩农田的灌溉用水。受益最深的白石人民通过开山造田、荒地变成了良田,粮食总产量比新

中国成立前增加了6倍,人民群众的生产生活条件发生了根本性改善。

66岁的梁廷才曾是白石镇水利站站长,得知记者前去采访白石渠,已退休的他坚持同行。“1972年到1985年,这个水渠发挥了很大作用,从白石河调来的水有了科学规划的管网,一万多亩农田呀,都解决了灌溉问题。”他执意陪同记者前往白石渠干渠,还坚持踏上多年未维护的跨山渠道。

历经几十年的风雨锤炼,白石渠综合水利工程目前功能依然完备,拥有干渠、渡槽、隧道、反虹吸、库坝、电站、水轮泵旧址等一系列盛大的水利设施、建筑或珍贵的遗址遗迹。这些遗址遗迹每一

处都蕴含着丰富的红色文化内涵和水利工程技术含量,也有观赏性,具备建设成一个较高品位“红色革命遗址”的条件。

“跑了十七八个班组长,他们有畏难情绪。”承接重修白石渠的水电四局某单位项目负责人孟庆春告诉记者,从业至今,所有接触过的工程都无法与白石镇白石渠修复项目相比,“我们做的是社会责任,是情怀。”他说,肩负白石镇“旱改田”项目重任,他只能用“操心、费心”概括工作,“但我很自豪能为白石镇民生工程做实事,现在9个班组,分十段同时开工,盼望着修好后的白石渠将哗啦啦的清水灌注到千亩改造的水田中。”